

关爱未成年人

从“有学上”到“上好学” 教育资源整合催生1+1>2叠加效应

本报讯(朱乔桢 徐荫园 方淑娟 通讯员:张瑞勇) 新学期开学后,“神兽归笼”为列屿镇紫阳小学增添了无限生气,绿树掩映下,红白相间的教学楼格外夺目,现代化的塑胶操场,奔跑的孩子们生龙活虎,电脑、音乐、美术等多功能教室里,不时飘出师生们的笑声、歌声……这里处处都能感受到教育资源共享整合、义务教育均衡发展所带来的新气象、新面貌。

紫阳小学是我县农村小学布局调整的先行校,早在2009年,在我县大刀阔斧推进中小学校布局结构调整综合改革“东风”下,列屿片区撤除了山前、顶城、城内、城外四所小学,合并成立紫阳小学。

随着撤点并校改革带来的红利释放,紫阳小学的提升和内涵升级也水到渠成,先后投入1200多万元,按照省级规范化、标准化建设,多媒体信息化教学成为各教室的“标配”,图书室、录播室、电脑室一应俱全,基本满足了紫阳小学周边6个行政村在家门口“上好学”的期盼。

“点散、班多、规模小、教师少”,曾是列屿片区教育的真实写照。撤点并校,牵一发而动全身,对于家长而言,喜中也有忧,接送路程远是很多家长的顾虑。在稳妥有序撤并教学点的同时,落实财政资金,加大对全县农村义务教育寄宿制学校的建设和管理力度,并解决相关专业教师紧缺及后勤人员岗位购买服务等问题,彻底解决家长的后顾之忧。

紫阳小学撤并的成功不独有偶,列屿梅山片区撤除了南山、三春、油车、清崎、径头五所小学,合并成立梅山小学;莆美镇优化组合莆东、莆东、莆北、莆南四所学校,成立英济学校;陈岱小学整合了岱北、岱山两所小学……全县乡村教学点从2015年的49个减少到2020年的38个。

近年来,全县所有撤并学校的校区及校舍均实现了“向上跳级”,生源达到相对集中,有限的教育资源不再撒芝麻盐式散布,而是集中优化提升,有效破解了“农村弱”“城镇挤”“择校热”等突出问题,努力缩小城乡、校际之间的差距,让城乡孩子共享优质教育资源,实现适龄儿童从“有学上”到“上好学”的跨越。



紫阳小学学生在多功能教室里学习

打响青春健康教育「阵地战」 护航青少年健康成长

本报讯(通讯员:林敏) 2021年,县计划生育协会始终坚持以人民为中心的发展思想,结合“我为群众办实事”实践活动,自1月以来,全面打响青春健康教育“阵地战”,推进青春健康教育有效开展,使其常态化、规模化和规范化,为广大青少年保驾护航。

2021年度青春健康教育项目创新“优质课堂+特色项目+志愿队伍+家校社共育”的青春健康教育模式,主要针对全县辖区内10-24岁青少年在迎接青春期、心理辅导、社会性别、人际交往、预防意外怀孕、防止性侵、远离毒品、计划未来等方面开设专用课堂。2021年度项目拟青春健康师资培训班2期、培训10名县级青春健康师资(含主持人),新建2个青春健康教育基地校,巩固提升云霄四中、五中、和平中学、云霄职业技术学校4个基地校,使青少年进行健康活动有地方可去、有设施可用、有内容可学。同时在6个基地校开设青春健康心理疏导站和驻校社工站,组建讲师团和志愿团队。依托青春健康教育基地,将通过开展宣传倡导、知识讲座、同伴交流、社团活动、多样运动健身等方式,开展青春健康“成长之道”服务活动10场次以上,服务师生6000人次以上。通过传授“迎接青春期、社会性别、人际交往、行为与决定、预防意外怀孕、预防性传播疾病、预防艾滋病、远离毒品、计划未来”九个方面的知识,帮助青少年解决成长过程中的各种问题。开展青春健康“沟通之道”家长培训辅导活动4场次以上,服务学生家长600人次以上。

自2017年以来,县计生协会等部门深入开展青春健康教育进校园活动,通过加强课堂教育、优化校园氛围、组织主题活动、搭建服务平台、开展社会实践、推广互动等6种教育方式,采取专题讲座、动漫视频、案例引导、合作游戏、互动交流、辩论讨论等青少年乐于接受的形式,以4个基地校为依托,逐步辐射全县范围内小学高段、初中、高中以及中职学校,不断推进“护航青春”活动纵深开展。开展青春健康教育15场次,惠及师生群众8000多人次,全县青少年的自我保护意识和能力得到明显提升。

文明创建进行时

莆美:诗与画的庭院 你和我的乡村



美丽庭院一角

本报讯 随着“六比一看”竞赛的深入开展,莆美镇越来越多的村民积极动手改造装扮自家庭院、阳台、窗台,改善生活环境,展现生活之美。

在阳下村,南湖生态园坐落于此,小桥流水人家,景色秀美,底蕴深厚,一步一景一画;在佳兜村,破旧的瓦罐和砖片、闲置的农忙用具、堆肥的草垛,这些在乡村随处可见的物品,经过村民们的二次创造,成为佳兜的一道靓丽的风景线;在莆东村,村委发动,村民齐动手,做到院内有花,四季如春,庭院内外干净整洁,农贸市场井然有序。

近年来,莆美镇以“建设美丽庭院 共助乡村振兴”为主题,以“五美”为标准,深入开展寻找莆美“美丽庭院”活动,大力弘扬绿色发展理念,践行生态文明,深化美丽乡村建设,充分发挥广大妇女和家庭在美丽乡村建设中的作用,引导树立勤俭节约、绿色低碳、文明健康的行为习惯和生活方式。

走进方丽真的家,首先映入眼帘的是方丽真手书对联“继祖宗真传勤俭养德、教子孙正路读耕兴家”。他们的院落蝴蝶上阶飞,玉钩双语燕。小院子里,远处青山绿水相伴,近嗅淡淡稻花香,也使人旷神怡。院子里散落着几朵月季花、芍药花、凤仙花、鸡冠花、大丽菊,朴素中也带着几分华丽,整个院子,绿意拥簇,层次分明,呈现出一派生机盎然的景象。

山不在高,有仙则名。水不在深,有龙则灵。斯是陋室,惟吾德馨。苔痕上阶绿,草色入帘青。内有书香,外有花香,走进方远树的家,仿佛走进了春天的乐园,绿意盎然。方远树的妻子说道:“一花独放不是春,万紫千红春满园”。他们夫妻二人在房前屋后栽种各种各样花木,错落有致,一年四季争芳斗艳,蝶舞纷纷。夫妻二人在闲暇之余以修剪盆栽陶冶情操。

此次美丽庭院的评选,不仅是为了评选出那些最美的庭院,引导村民动手建设家园,更是为了从家庭这个“小细胞”入手,真正发挥妇女“半边天”的作用,助力美丽乡村建设,让莆美镇的农村变得更美。

下一步,莆美镇将完善管理办法,创新“美丽庭院”长效机制建设,打造品牌亮点,促进形成一村一品一韵,一步一景一画,将一个个美丽庭院的小景融入到乡村振兴的宏伟画卷之中,提升农村居民对美好生活的追求。

“城管蓝”为城市文明添彩

本报讯(通讯员:朱若童) 文明是城市之魂,当前,我县正奋力吹响新一轮全国文明城市创建集结号,全县各地讲文明、树新风、优环境,创建氛围浓厚。聚焦创城一线,“城管蓝”的身影随处可见,他们清扫街道、巷口巡查、进小区、点位对标、精准整治,着力消除“脏乱差”,守护着城市的干净整洁与井然有序。

9月7日,县城市管理局联合莆美镇开展莆美市场专项整治行动,对当地存在的占道经营、乱搭乱盖、违建铁皮房、垃圾杂物堆积等问题进行整改,有效改善市场环境,提升城市品位。

专项行动铺开,县城管局始终坚持“创建为民,创建利民”的工作理念,瞄准占道经营、非机动车违停、各类户外广告等三项整治重点,查漏补缺积极推进创建工作。

一方面,以“门前三包”为基础,对出店摆摊设点,店外张贴广告,店外堆放物品物料,临街外墙悬挂物品等各类问题进行整治。另一方面,精准治理主次干道、商业街店门口电动车、自行车、共享单车等非机动车乱停乱放问题。同时,对擅自设立户外广告设施和经批准设立的户外广告进行拆除和日常维护,及时更换画面陈旧、破损的公益广告,确保其安全、整洁、完好,保证店面整洁、设施完好。

据悉,自全县市容环境卫生整治活动开展以来,县城管局已累计出动城管队员500余人次、执法车辆50余车次,累计清理违停车辆62车、整改违规广告48处、处理占道经营453处、流动摊贩152起。



户外广告整治进行时